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An die 
Präsidentin des  
Bayerischen Landtags 
Frau Ilse Aigner  
Maximilianeum 
81627 München 
 
 
 
 
 
 
 
Ihr Zeichen, Ihre Nachricht vom 

Bitte bei Antwort angeben 
Unser Zeichen, Unsere Nachricht vom 

 
Datum 

P I-1312-3/46 J vom 04.12.2023 F7 - 4470E - VIIa – 14678/2023 22. Dezember 2023 
  

    
 
        Frist: 02. Januar 2024 
 
 
 
Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, 
Ulrich Singer, Gerd Mannes AfD vom 01.12.2023 betreffend „Fragen zur 
Staatsangehörigkeit bayerischer Gefängnisinsassen (I)“ 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Vorbemerkung: 

 

Die Auswertung erfolgte über den am 05.12.2023 bei den Justizvollzugsanstalten 

vorhandenen und statistisch auswertbaren Datenbestand. 
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Nationalitäten der Insassen in den Justizvollzugsanstalten Oberbayerns am 

1.12.2023 (I): 

 

1. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Bad Reichenhall am 1.12.2023  

 

Frage 1.1.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Bad Reichenhall eingesessen 

waren, hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 7 Personen in der JVA Bad Reichenhall, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit die deutsche hatten. 

 

Frage 1.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und ”staatenlose" bitte extra ausweisen)? 

 

Antwort: 

Es befanden sich 35 Personen in der JVA Bad Reichenhall, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Rumänien, Syrien, Georgien, Türkei (jeweils 3); Russische Föderation, Moldau, 

Afghanistan, Niederlande (jeweils 2); Staatenlos (1) 

 

Frage 1.3.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)? 

 

Antwort: 

Es befand sich 1 Person in der JVA Bad Reichenhall, die als ausschließliche Staats-

angehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens eine weitere Staatsange-

hörigkeit hatte. 
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Die Staatsangehörigkeit ist folgende: 

Russische Föderation (1) 

 

 

2. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Bernau am 1.12.2023 

 

Frage 2.1.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Bernau eingesessen waren, hat-

ten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 315 Personen in der JVA Bernau, die als ausschließliche Staats-

angehörigkeit die deutsche hatten. 

 

Frage 2.2.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und ”staatenlose" bitte extra ausweisen)?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 354 Personen in der JVA Bernau, die als ausschließliche Staats-

angehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Rumänien (39), Syrien (29), Kroatien (20), Türkei (19), Polen (18); Staatenlos (1) 

 
Frage 2.3.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)? 

 

Antwort: 

Es befanden sich 8 Personen in der JVA Bernau, die als ausschließliche Staatsan-

gehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens eine weitere Staatsangehö-

rigkeit hatten. 
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Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Kasachstan, Türkei (jeweils 2), Vereinigte Staaten von Amerika, Kolumbien, Po-

len, Togo (jeweils 1) 

 

 
3. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Erding am 1.12.2023  

 

Frage 3.1.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Erding eingesessen waren, hatten 

als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche? 

 

Antwort: 

Die JVA Erding war zum Stichtag geschlossen, es befanden sich daher keine Ge-

fangenen in der JVA. 

 

Frage 3.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und staatenlose" bitte extra ausweisen)?  

 

Antwort: 

Siehe Antwort auf Frage 3.1. 

 

Frage 3.3.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)? 

 

Antwort: 

Siehe Antwort auf Frage 3.1. 

 
 
4. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Eichstätt am 1.12.2023  
 

Frage 4.1.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Eichstätt eingesessen waren, hat-

ten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  
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Antwort: 

Da es sich bei der JVA Eichstätt um eine Abschiebehaftanstalt handelt, befindet 

sich kein deutscher Staatsangehöriger in der JVA. 

 

Frage 4.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und ”staatenlose" bitte extra ausweisen)? 

 

Antwort: 

Es befanden sich 50 Personen in der JVA Eichstätt, die als ausschließliche Staats-

angehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Nigeria (13), Syrien (9), Irak (7), Türkei, Tunesien, Marokko (jeweils 3); Staatenlos 

(0) 

 

Frage 4.3.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)? 

 
Antwort: 

In der JVA Eichstätt befand sich kein Gefangener mit sowohl deutscher als auch 

mindestens einer weiteren Staatsangehörigkeit. 

 

 

5. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Garmisch-Partenkirchen am 

1.12.2023  

 

Frage 5.1.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Garmisch-Partenkirchen einge-

sessen waren, hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  
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Antwort: 

Es befanden sich 24 Personen in der JVA Garmisch-Partenkirchen, die als aus-

schließliche Staatsangehörigkeit die deutsche hatten. 

 

Frage 5.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und ”staatenlose" bitte extra ausweisen)? 

 

Antwort: 

Es befanden sich 19 Personen in der JVA Garmisch-Partenkirchen, die als aus-

schließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Polen, Marokko (jeweils 4), Türkei, Italien (jeweils 2), Somalia, Gambia, Bosnien-

Herzegowina (jeweils 1); Staatenlos (0) 

 

Frage 5.3.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)? 

 
Antwort: 

In der JVA Garmisch-Partenkirchen, befand sich keine Person, die als ausschließ-

liche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens eine weitere 

Staatsangehörigkeit hatte. 

 

 

6. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Ingolstadt am 1.12.2023  

 

Frage 6.1.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Ingolstadt eingesessen waren, 

hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  
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Antwort: 

Es befanden sich 7 Personen in der JVA Ingolstadt, die als ausschließliche Staats-

angehörigkeit die deutsche hatten. 

 

Frage 6.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und ’staatenlose" bitte extra ausweisen)?  

 

Antwort: 

In der JVA Ingolstadt befanden sich ausschließlich deutsche Staatsangehörige. 

 

Frage 6.3.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)? 

 

Antwort: 

In der JVA Ingolstadt befanden sich ausschließlich deutsche Staatsangehörige. 

 

 

7. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Landsberg am 1.12.2023  

 

Frage 7.1.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Landsberg eingesessen waren, 

hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 151 Personen in der JVA Landsberg, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit die deutsche hatten. 

 

Frage 7.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und ”staatenlose" bitte extra ausweisen)?  

 



 

 

- 8 - 

Antwort: 

Es befanden sich 267 Personen in der JVA Landsberg, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten: 

Türkei (26), Polen (21), Afghanistan (18), Albanien, Rumänien (jeweils 13); Staa-

tenlos (0) 

 

Frage 7.3.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)? 

 

Antwort: 

Es befanden sich 8 Personen in der JVA Landsberg, die als ausschließliche Staats-

angehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens eine weitere Staatsange-

hörigkeit hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Kanada, Kasachstan, Kolumbien, Kosovo, Nigeria, Thailand, Tschechische Repub-

lik, Türkei (jeweils 1) 

 

 
8. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Laufen-Lebenau am 1.12.2023  

 

Frage 8.1.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Laufen-Lebenau eingesessen 

waren, hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 61 Personen in der JVA Laufen-Lebenau, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit die deutsche hatten. 
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Frage 8.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und ”staatenlose" bitte extra ausweisen)?  

 
Antwort: 

Es befanden sich 44 Personen in der JVA Laufen-Lebenau, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Syrien (9), Bulgarien, Rumänien, Polen (jeweils 3), Irak, Italien, Afghanistan, Grie-

chenland (jeweils 2); Staatenlos (1) 

 

Frage 8.3.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)? 

 

Antwort: 

Es befanden sich 10 Personen in der JVA Laufen-Lebenau, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens eine weitere 

Staatsangehörigkeit hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Türkei (3), Russische Föderation, Italien (jeweils 2), Griechenland, Marokko, Nigeria 

(jeweils 1) 

 

Mit vorzüglicher Hochachtung 

 

 

gez. 

Georg Eisenreich, MdL 

Staatsminister 


